

Этот день в Удмуртии ждали сорок лет

В Ижевске установлен памятник репрессированному поэту и просветителю

Нина Пузанова

В центре Ижевска открыт памятник знаменитому удмуртскому поэту, просветителю, этнографу и общественному деятелю Кузебаю Герду (Кузьме Чайникову). Место было выбрано знаковое – рядом с президентским дворцом, зданиями правительства и Госсовета. Этого дня удмуртская интеллигенция жда-

Фигура Герда была предметом острых дискуссий и после его реабилитации. В полиэтнической Удмуртии частенько спорили, что такое национализм и чем он отличается от курса на сохранение и развитие культуры «малой» нации? Теперь же стало хорошим тоном доказывать, что, мол, «я всегда поддерживал Герда». Местные ученые начали собирать неопубликованные статьи и худо-

Взгляды Герда всегда были предметом дискуссий

ла почти сорок лет. В 1958 году с Герда сняли обвинения в шпионаже и подготовке переворота, а в 1977 году – ярлыки националиста и антисоветчика.

Бронзовый монумент на яшмовом постаменте был торжественно открыт накануне празднования 85-летия удмуртской государственности. Ленточку перерезали президент Удмуртии Александр Волков, глава правительства Юрий Питкевич и спикер Госсовета Игорь Семенов.

жественные тексты, широко было отмечено столетие поэта, а в прошлом году в издательстве «Удмуртия» вышел его шеститомник.

На открытии памятника слово дали историку удмуртской литературы Фоме Ермакову, который начиная с пятидесятых годов в полный голос говорил о Герде как о великом национальном просветителе и пытался восстановить доброе имя соловецкого узника, расстрелянного в урочище Сандормох под Медвежьегорском.



Памятник Кузебаю Герду разместили в скверике рядом с президентским дворцом.

Фото автора